

# В бронзе и граните

► В нашем городе немало памятников, увековечивших события Великой Отечественной войны, ее героев. Да это и не удивительно: ведь Белгород находился в эпицентре самых важных сражений, пережил годы оккупации, дважды был освобожден нашими войсками. Давайте пройдемся по улицам города и еще раз взглянем на места, где в бронзе и граните живет память благодарных потомков.

Мемориальный комплекс - братская могила борцов за Советскую власть, погибших в 1918-1919 годах и воинов, павших в боях с фашистскими захватчиками в 1941-1943 годах



Мемориальный комплекс находится в центре города, в сквере на Соборной площади. Памятник открыт 5 августа 1959 года. Является объектом культурного наследия регионального значения. В братской могиле похоронены активисты Советской власти, красноармейцы и советские воины, погибшие в боях с фашистскими захватчиками в 1943 году.

Авторы архитектурно-скульптурной композиции - скульптор, заслуженный деятель искусства Г.В. Нерода и архитектор И.А. Француз.

Стела «Город воинской славы» (Соборная площадь).



а также гранит в облицовке нижней части (сейчас закрашен). Рельеф выполнен из различных по цвету и фактуре камней, стекла, смальты. Это единственная в своем роде «объемная мозаика» в городе. Сюжет рельефа - освобождение Белгорода.

Памятник «Победа в Великой Отечественной войне»



Памятник был создан московским скульптором В. Чухаркиным. Композиция была установлена в 1983 году в честь 40-летия Курской битвы и освобождения города Белгорода от немецко-фашистских захватчиков. Памятник говорит потомкам о том, что победа в войне со страшным врагом была достигнута, прежде всего потому, что на защиту Родины поднялись и стар и млад, и женщины и старики, обеспечив поистине народный характер этой войны.

Бюст Г.К. Жукова



аллею установлены бюсты Героям Советского Союза и Героям России. Сооружение аллеи было начато в 1998 году, основная его часть завершена к 2002 году. Бюсты сделаны из меди и установлены на пьедесталах из красного гранита.

По обе стороны обычной аллеи в окружении деревьев на пьедесталах из красного гранита стоят медные бюсты героев Советского Союза и героев России - уроженцев Белгорода.

Аллея Героев постоянно обновляется, регулярно здесь появляются все новые и новые памятники.

Могила неизвестного лётчика



Могила неизвестного лётчика уникальна для нашего города. Остальные мемориальные захоронения - братские.

Сбитый самолет упал вблизи бывшей пригородной слободы накануне освобождения Белгорода в августе 1943. Среди обломков были найдены документы, записная книжка, но они были сильно повреждены огнем, и имя погибшего разобрать не удалось. Единственное, что смогли разобрать на месте - звание старший лейтенант. Позднее могилу обустроили, насыпали курган, установили деревянный крест. В 1977 г. силами студенческого отряда «Монолит» технологического института строительных материалов был сооружен памятник неизвестному солдату.

В 2010 году городская администрация обновила мемориал, оставив неизменной концепцию - лаконичность и слова, кото-

рые Иосиф Родионович был смертельно ранен и в тот же день скончался.

Авторы памятника - скульптор Н.В. Томский, архитектор Л.Г. Голубовский.

Братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1943 году



Братская могила находится на пр. Б. Хмельницкого у аэропорта. Является объектом культурного наследия регионального значения. В братской могиле захоронены солдаты и офицеры, погибшие в феврале-августе 1943 года при освобождении Белгорода, пригородных сел и деревень Оскочное, Ново-Оскочное, Ячнево, Покровка, хуторов Дом лесника и Гриневка.

Памятник генерал-майору М.П. Лебедю



тор И.А. Француз.

Стела «Город воинской славы» (Соборная площадь).



Памятная стела - это холонна дорического ордера, увенчанная гербом Российской Федерации из позолоченной бронзы. Ее высота более 10 метров. Постамент установлен в центре квадратной площадки. На передней части - указ Президента РФ о присвоении звания «Город воинской славы», с обратной стороны - герб города. По углам площади - четыре скульптурных барельефа. В 2007 году Белгород стал первым в стране городом, которому за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками в борьбе за свободу и независимость Отечества, было присвоено новое почетное звание

Стела «Победа в Отечественной войне»



На входе в парк Победы нас встречает стела «Орден Отечественной войны». Она знаменует что в 1980 году Белгород получил Орден Отечественной I степени. Это самый первый памятник тематического парка, с него, собственно, парк Победы и начался.

В композиции применены: кирпич, железобетон, нержавеющая сталь, др. металлы,

тому, что на защиту Родины поднялись и стар и млад, и женщины и старики, обеспечив поистине народный характер этой войны.

Бюст Г.К. Жукова



Центральное место в Парке Победы по праву занимает бюст маршала Советского Союза Георгия Константиновича Жукова, созданный архитектором Ю. Веретепличковым и скульптором Д. Гориным. 5 августа 1998 г. состоялось открытие этого памятника. Величие полководца авторы выразили традиционным монументальным решением архитектурной и скульптурной части памятника, поэтому он органично вписался в среду главной аллеи парка.

Аллея Героев Советского Союза и Героев России - белгородцев



Она была открыта и освящена 8 мая 2001 года в парке Победы Белгорода. На

разобрать не удалось. Единственным, что смогли разобрать на месте - звание старший лейтенант. Позднее могилу обустроили, насыпали курган, установили деревянный крест. В 1977 г. силами студенческого отряда «Монолит» технологического института строительных материалов был сооружен памятник неизвестному солдату.

В 2010 году городская администрация обновила мемориал, оставив неизменной концепцию - лаконичность, и слова, которые когда-то с благодарностью и уважением написали студенты-строители.

Памятник генералу армии И.Р. Алланасенко



Памятник расположен на Приокзальной площади города, открыт 4 ноября 1949 года. Является объектом культурного наследия федерального значения.

Иосиф Родионович Алланасенко (1890-1943) - генерал армии, в период Курской битвы был заместителем командующего Воронежским фронтом. 5 августа 1943



Памятник расположен на пересечении проспекта Б. Хмельницкого и Народного бульвара, открыт 5 августа 1957 года. Является объектом культурного наследия регионального значения.

Михаил Петрович Лебедь (1903-1943) - генерал-майор, в период Курской битвы был заместителем командира 5 гвардейского Зимовниковского механизированного корпуса, принимавшего участие в освобождении Белгорода. 22 августа 1943 года он был смертельно ранен и скончался в госпитале.

Авторы памятника - скульптор А.И. Тенета, архитектор Л.П. Мухин.

Памятник гвардии старшему лейтенанту А.И. Попову



Памятник установлен на перекрестке улицы Попова и Народного бульвара в 1957 году. Является объектом культурного наследия регионального значения.

Андрей Иванович Попов (1921-1943) - командир танкового взвода 192-й танковой бригады, гвардии старший лейтенант, погиб при первом освобождении города Белгорода 9 февраля 1943 года.

Авторы памятника - скульптор А.И. Тенета, архитектор Л.П. Мухин.

ФОТО ВОРИСА ЕЧИНА И ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ